

LA IDEA MODERNA

SUSCRIPCION

| | |
|-----------------------|---------|
| Ingo. un mes | Ptas. 1 |
| Provincias, trimestre | " 4 |
| Extranjero, un año. | " 36 |
| Número suelto. | " 0,95 |
| atrasado. | " 0,15 |

Este periódico no se publica los domingos y días siguientes a festivo

OFICINAS.—PLAZA MAYOR, 18

—LUGO—

2.ª Época.—Año XXVII.—Núm. 7.747

DIARIO MONÁRQUICO

Lunes 25 de septiembre de 1916

CUENTO DEL LUNES

EL CLARINETE

Fuese cual fuese el motivo de la conversación que se mantuviera, por extraordinaria que precise la historia que ante él se contase, Perivade tenía aún algo más raro que contar, sin dejar nunca de poner de manifiesto su moderada vanidad. El lo sabía todo, todo lo había visto, en todo percance había estado presente.

Una noche fumábamos varios amigos en el Circolo, y como alguien censurase a Perivade su eterna monomanía de sobresalir en todo a los demás, Jaime Landol nos dijo:

—A propósito de esta monomanía os voy a contar un hecho, en sí insignificante, por el cual pude apreciar cómo la dignidad humana quiso manifestarse, sobreponiéndose a un estado de rebajamiento exterior. No escuches tú, Perivade, no se trata de nada maravilloso, no es más que la historia de un sentimiento.

No recuerdo por qué causa tuve que ir a un pueblecillo, cuyo nombre ya no recuerdo. Sólo sé que me aburría en el soberanamente. Vagaba un día por las calles sin saber cómo emplear el tiempo cuando en una esquina vi un cartel multicolor anunciando un circo. Me dió una gran alegría. Como podréis suponer, antes de que empezase la función ya me hallaba instalado en un banco o butaca, si queréis darle este nombre, bajo el entoldado del barracón, dispuesto a ver dar volteretas y a gozar en la contemplación del rostro de miss Eva.

Entre sus manos enguantadas mi rubia vecina tenía un programa. Miré de reojo:

Original clown.
Era uno de esos circos ingleses ambulantes que van desarmados en enormes coches y que se instalan en cualquiera plaza, que permanecen en ella dos o tres días hasta que una mañana, al despertar el vecindario, el circo ha desaparecido, no dejando más rastro que la arena de la pista y el estiércol de los caballos.

El clown era uno de esos payasos musicales que tan pronto se tizan de negro para hacer sonar unas botellas de cristal, como se pintan de blanco para saltar con las más extravagantes piruetas.

Sólo con ver salir a aquel ente extraterrestre, que cantaba, "Las campanas de Carrion", con estornudos, se produjo en todas las gradas un escándalo de risa; una especie de terremoto de alegría grosera y primitiva. Aquel hombre, en los días que llevaba el circo en el pueblo, había hecho furor en la población.

Tocaba la "mandolinata", con los huesos de un esqueleto, un vals, con suelas de zapato, todo ello adornado con las muecas y las contorsiones más absurdas.

En la sala la hilaridad aumentaba cada vez más. Era una de esas enormes alegrías de la multitud que os arrastran como un vendaval. Los hombres de mi vecina temblaban agitados por la risa convulsiva...

El clown se retiró. Los aplausos le hicieron salir de nuevo. Tocó entonces el "tocador", de "Carmen", dando puntapiés en el trasero musical de otro clown cómplice suyo.

Aquello fué el delirio, y una enorme ovación le volvió a hacer salir por tercera vez con aire triunfal.

Salió con un clarinete en la mano. Cogió una silla y se sentó. Todo el público se agitó lleno de curiosidad. Algunos espectadores aplaudieron por adelantado. Era estupefacto... graciosísimo... Y una alegría impaciente se comunicaba de unos a otros ante lo imprevisto de la farsa extraordinaria y misteriosa que iba a presentarse. ¿Qué iba a hacer?

Y el payaso empezó a tocar. Tocó una romanza de "Norma". Fué aquello un lastimoso concierto. El instrumento toseaba; las notas no salían ni a tiros. Pero el clown no desmayaba por eso, y continuaba muy serio tocando el clarinete con una especie de éxtasis. Cuando hubo concluido se puso en pie, saludó, y al ver que la sala permanecía inmóvil, lleno de un asombro casi ridículo, dió media vuelta y se alejó de la pista con paso lento y triste.

Aún me parece estar viendo el desencanto de los espectadores. Mi vecina volvió hacia mí la cabeza y me dijo:

—Ese animal se ha burlado de nosotros.

En toda aquella multitud estúpida nadie había comprendido nada.

Y vosotros, ¿lo habéis comprendido? Como nadie contestase, sonrió Landol, y haciendo un gesto despectivo siguió hablando como si estuviese a solas con su pensamiento.

—Pues yo sí, pobre clown, yo te com-

prendí. Yo penetré en aquel drama de la psicología de un alma sencilla, en el deseo que tenías, quizás inconscientemente, de mostrar tu personalidad de hombre ante aquella gente para la que sólo eras un payaso. Tu éxito de risa no te bastaba y pretendías confirmar tu existencia con un acto que no fuese una mueca. Y por encima del asombro de los boquiabiertos, de las protestas de los imbéciles, toda mi simpatía y mi admiración de hombre fueron hacia tí, hermano.

Te seguí a lo largo de las carreteras por donde van lentamente los coches del circo, y te veía en la paz de las horas inactivas, tendido en tu colchón con él, con tu amado clarinete. Era tu fé y tu alegría, el goce sereno de tu vida humilde. Con qué ternura acariciaba sus viejas llaves de cobre, en las cuales paseaban tus dedos éxtasis. Después lo acercabas a tu boca, y apasionadamente, arrancando dulces y tristes sonidos que te harían olvidar la monotonía del tiempo. Y tu amor hacia él te llenaba de orgullo y no te bastaban los éxtasis ignorados. Tu gloria consistía en lanzar tu sensibilidad, en emocionarte con ella a todo el mundo.

¡Pobre clown, de cara enharinada! Apareciste ante mí como un hombre de corazón y como un demente. Tú llevabas en cada una de tus retiradas tratos, la laxitud dolorosa de tu ser incomprendido. Y si no hubieses sido un Pierrot enamorado de las estrellas, hubieras comprendido que aquellos hombres, entre los cuales querían reivindicar tu plaza y tu conciencia, no merecen que mantengas esa aspiración. No creas que vayas a darme una conferencia sobre los cretinos, los polichinelas... sería tonto e inútil.

Pero, mirad, cuando veo a todos esos gomosos inútiles, pateando su nulidad dentro de las impecables levitas apretadas, haciendo gala de su imbecilidad con el monóculo en un ojo, haciendo el ridículo sin tener siquiera conciencia de su degeneración moral, me acuerdo de mi pobre clown, y me digo que debiera prestarles el clarinete regenerador, del que puede salir un himno de triunfo y de ilusión... Pero los gomosos sólo acercan a su boca el puño del bastón... lo que viene a ser la más completa confirmación de su incurable nulidad...

Hay vanidades de vanidades. ¡Qué diferencia entre la necia presunción de Perivade y la loca ilusión de mi pobre titiritero.

JUAN MADELINE.

DELICIOSA

Ven a mi huerto; las arpas vibran armoniosos cantos, y perfuman el ambiente, los eliotropos y nardos; aquí es aurora la vida sin las penumbras de ocaso.

Ven que adornaré tu frente con bellos jazmines albos, y así brillarán tus ojos como en el cielo los astros, sobre la belleza rara de tu palidez de mármol.

Y ebrio de amor, delirante, yo te meceré en mis brazos, y exhalarán tus perfumes las flores de mis naranjos al rasgarse el niveo velo que oculta tus senos blancos.

LUIS MARTINEZ MARCOS.

El imperialismo cuya destrucción es necesaria

Cuando los aliados dicen que uno de los objetos esenciales de la guerra es la destrucción del imperialismo alemán, los gobernantes alemanes hacen creer al pueblo que lo que el enemigo quiere destruir es la nación alemana.

Habilmente extendida, e hipócritamente fomentada, esta creencia consolida la obediencia del pueblo alemán, que debiera desanimarse a causa del fracaso del gran plan estratégico, y le infunde la resolución de resistir hasta lo último. Mientras el pueblo alemán se imagine que combate por su propia existencia, se mantendrá firme ante el destino, aunque sea vencido, con una energía indomable o con una desespe-

ración furiosa y será tanto más difícil convencerle de la necesidad de una paz fundada en la justicia y la libertad.

Conviene por tanto a los aliados combatir ese error, refutar ese sofisma e imponer, por todos los medios posibles, a los espíritus serviles de Alemania la verdad sobre sus intenciones.

Esta verdad ha sido proclamada con frecuencia y elocuentemente en la tribuna francesa e inglesa, pero el Gobierno la oculta al pueblo alemán, o la obscurece, o la altera, reemplazándola, por medio de una hábil campaña de prensa, con extractos de los periódicos más intransigentes, con las bravatas de diarios que carecen de autoridad, que agranda, considerándola como la fiel expresión de las intenciones que alimentan Francia e Inglaterra. Así el pueblo alemán se cree amenazado por la suerte que sus gobernantes han reservado a Servia.

Quien recorre la Suiza alemana, donde tantos datos se pueden recoger sobre el verdadero estado de ánimo de Alemania, verá hasta que punto está extendida la leyenda de que los aliados quieren aniquilar al pueblo alemán haciéndole esclavo, negándole el aire respirable, dividiendo su territorio.

Con esta leyenda, el Gobierno alemán combate ese movimiento de la oposición liberal que se manifiesta en la juventud universitaria y que tanto le preocupa. Docientos estudiantes de la universidad de Munich, por ejemplo, han firmado un manifiesto felicitando al profesor Foerster que ha merecido la censura de su rector por haber escrito y enseñado que el ideal bismarckiano es un ideal antialeman y por haber orquestado el pangermanismo y el militarismo las ideas de justicia y de libertad expresadas por Rant. A esto los gobernantes contestan que no se trata de ideales, sino de realidades y que la realidad es que los aliados quieren exterminar al pueblo alemán, que debe, por consiguiente, más que nunca rodear a sus jefes y obedecerles ciegamente para salvar a la patria.

No, los aliados no quieren impedir que el pueblo alemán viva; no quieren imponerle la suerte que su Gobierno ha impuesto a otros pueblos.

Ese militarismo que quieren destruir no es la nación alemana, es algo arcaico y monstruoso de donde ha salido la atroz guerra actual y de donde, si le dejan subsistir, saldrán otras guerras tan atroces o más que la que ensangrienta los campos europeos.

El militarismo que los aliados combaten es un estado de cosas en el que una voluntad sin freno y sin contrapeso pueda inspirar a toda una nación resoluciones violentas. Conviene considerar como elementos del militarismo, el hecho de que, según la constitución alemana, la presidencia de la confederación germánica es hereditaria y exclusivamente reservada a los Hohenzollern, el hecho de que el emperador alemán es el jefe de los ejércitos de todos los estados confederados, el hecho también de que las instituciones políticas de un país cuyo desarrollo económico es tan reciente, son instituciones atrasadas, solo compatibles con los tiempos medioevales.

Ese es el militarismo alemán que es preciso destruir. Pero ¿es posible destruirlo? La contestación a esta pregunta, como a otras preguntas relativas a la paz futura, dependerá del grado que alcance la victoria de los aliados.

Lo que sí resulta evidente es que el pueblo alemán no renunciará a sus orgullosas pretensiones, no comprenderá la falsedad de la leyenda según la cual no tiene más alternativa que la de ser dueño del mundo, o perecer, no será razonable, mientras no reciba en su cabeza dura los golpes de la realidad vengadora. Únicamente las victorias de los aliados podrán convertirle y la conclusión de toda discusión sobre el estado de espíritu del pueblo alemán, debe ser que es preciso pegar fuerte, dar cada día mayor intensidad a la acción militar dirigida contra él.

Sin embargo, es indispensable que una propaganda de la verdad también cada día más en ensa, ayude a la fuerza y a las armas. Aunque es poco agradable discutir con la mentira, los aliados deben hacerlo por patriotismo, aunque solo sea para conocer a los neutrales, cuya opinión ejerce alguna influencia sobre la opinión alemana.

Los aliados no combaten para destruir a un pueblo. Luchan, al contrario,

por la libertad de los pueblos para crear una Europa donde no puedan existir pueblos oprimidos, para fundir una paz sobre la justicia y el equilibrio, para que triunfe el ideal moderno y no el ideal bárbaro y anticuado de una Alemania prusiana. Ese ideal bárbaro y anticuado es lo que se llama el militarismo alemán que los aliados quieren destruir. La derrota de los ejércitos alemanes será, la derrota del militarismo, no solo en los campos de batalla, sino también en el espíritu del pueblo alemán. Cuando verán niquilada esa fuerza que los habían dicho invencible y que creía ser el único fundamento de su felicidad presente y futura, se volverá hacia otra fuerza victoriosa, hacia el ideal triunfante de los aliados. La victoria de los aliados le hará ver que no hay porvenir posible para los pueblos fuera del desarrollo europeo y mundial de una libertad bien entendida.

FRANCISCO BILBAO.

RECUERDO

Pedro Pardo Balaña

Ha muerto. Un diario local nos da ayer la nueva. Una nueva esperada, pero no por eso menos abrumadora, ni menos sentida.

Veinte días hará, no más. Estábamos en la estación. Nuestros ojos, observan, en una ventanilla asomada, a Pedro Pardo. Más de dos años llevábamos sin verle. Corremos hacia él.

—¿Adónde, al viaje...?

—Lejos—nos contesta— a Madrid, ahora; luego, a Las Palmas.

—¿Y allá?

—Voy a regentar una farmacia... Y esto al decir, el dolor arrastra, por su faz, un rictus elegiaco.

Lector, ¡Pedro Pardo Balaña iba a regentar una farmacia a Las Palmas!

—¿Sebas...?

¡El que tuvo que cerrar la de su propiedad en Lugo, encargado de la de un extranjero!

Yo, declaro una vez, a raíz de su episodio farmacéutico, que no le faltó la sujeción, ¡obligado a estar de brazos de un mostrador o en la rebótica, un día y otro, entre retortes y alambres, de electuario ¡vamos hombre!

Dan la salida y nos des edimos. —Adiós, Pedro. Hasta la vuelta. —No, Felipe. Hasta siempre.

Había en su voz un dejo firme, sombriamente apodítico. Sin embargo, aunque en sus palabras no ponía márgenes la duda, era preciso insistir e inquirirnos.

—¡Pero hombre! ¿Tan mal nos hemos portado contigo, aquí, para decir eso?

—No, Felipe, no, protesta. Bien sabes porque lo digo.

Y su mirada, tristemente, examina el semblante, demudado.

Callamos: Ya andando el tran, nos expone.

—Mira; he pasado dos años sin levantar cabeza de los libros. Llevo una anemia cerebral que acabará conmigo. No puedo contestarte. Nuestras manos se buscan y se estrechan. Y es ahora cuando aquel saludo, fuerte y lejano, se nos representa con toda su pujanza significativa, a nosotros de Eternidad. Es un saludo del Instinto ante la lo visible.

¡Pobre Pedro! Estabas equivocado al creer en la anemia cerebral. Tu aspecto, Pedro Pardo, era de otra cosa. Si.

Los ojos hundidos y brillantes; enflaquecido el cuerpo; pálido, espectral, deacrado, el semblante; la nariz afilada y lustrosa; la voz, auxilada por la voluntad y el esfuerzo, quiere remedar la de otro tiempo. Si, creo acordarme...

Sallamos en cierta ocasión del Circolo de las Artes. Por los tres años, la fecha.

Carretera del Cementerio adelante, caminaban, próximas, tus ideas y mis palabras. Y era de regionalidad y de luchas y de sempiternos fracasos la luz, en tí radiante, esplendorosa; pobre, fosfórica en mí, alrededor de la cual revoloteaba la mariposa de nuestro intelecto.

Y fué aquel día cuando, santamente indignado, llorabas el amortajamiento de tus ilusiones; ¡oh, perpetuo soñador!

—Yo creía, decía, que para triunfar, era preciso saber y talento y me

voy convenciéndome de la contrario. El chinismo, la osadía, la paratocracla, los cuartos, el favor, son la única fuerza cotizante, positiva, real, imperante, para alcanzar las alturas, para vencer en la vida e imponerse. ¡Y lo más doloroso para los que nos permitimos ese lujo... hay que pensar con el estómago!

Y lloramos, sí, mansamente. Cafa la tarde. Ni un rumor, ni un sonido. La Nada. Sobre el cumbre distante, de los montes, tendía sus crespone la penumbra.

Arriba, en lo alto, lo infinito. Abajo, en la tierra, lo infinitamente triste. Ardábamos por automatismo, silenciosos, egoístas, con el peso huyendo de nuestras esperanzas fallidas.

—Desengáñete, para triunfar es un estorbo el cerebro, ¡muérete!...

Tiemban en la noche las luces de la ciudad como gigantes deslucidos remotos. Y nos entramos en ella. Tú a mí y a ti yo, nos dijimos entonces, reproches, por nuestra pusilanimidad y cobardía. Es el poder del movimiento, de la claridad, del ruido, del Trabajo; aleja toda preocupación y nos hace longánimes.

Nos despedimos. Me acuerdo que la obediencia, con su plétora, parecía una flor luminosa de optimismo.

Y te lo dije. Hoy, al leer tu muerte, Pedro Pardo, he llorado otra vez...

FELIPE PÉREZ BARREIRA.

Publicaciones

"BLANCO Y NEGRO". Interesante en extremo es el número de "Blanco y Negro". Contiene tres magníficas planas a todo color, tituladas: "Jardines del Alcázar de Sevilla", por García y Rodríguez; "En las carreras de caballos", por Almirante; y "La perla del pueblo", por Dhoey además, un cuento de Martínez Omedía, "Inspiración y desencanto"; "Crónicas de la guerra europea"; Monumento a la Pardo Bazán en la Coruña; "Semana cómica", por Gabaldón y Tovar; "Declaración amorosa", por Melián González; "Pavimentación", caricatura por Tito; "La pionera", cuento por Tarong; "Los primeros lloviznos", por P. Mate; "La vida del teatro", y "Crónica de actualidad", con la muerte de don José B. Begar y mucha información de la semana; "Cueno baturo", por Gasón; "La razón de la sinrazón", por Manuel Samerón; "En el país de los rascacielos", por J. Cumb; "Perspectivas de Madrid", por Pedrero; "Semblanzas espirituales, Olegías", por Martín de la Cámara, y la revista de modas "La mujer y la casa".

A través de Galicia

Cumpliendo órdenes del ministro de Marina salió de Ferrol con rumbo a Suecia el trasporte "Almirante Lobo", viaje que tanto se comentó estos días por haber sido dos veces suspendido.

Algunos tripulantes con quienes he hablado me manifestaron que desconocen su objeto.

Supónese que la visita a Suecia no tiene más fin que el de recoger material de guerra.

El automóvil propiedad de D. Juan Bouzón y que ocupaban el señor y don Ramón González Alegre, zozcó en la mañana del día 21 del actual, en Coiroa, a Andrea Acea López, vecina de Irijón.

Iba esta mujer cubriendo en un caballo, el cual se asustó al oír el ruido del automóvil y para contenerlo se apeó Andrea del animal, siendo en tal momento arrollada por el vehículo.

La suscripción popular abierta en Vigo, para la lámpara dedicada al difunto diputado provincial señor Iglesias Añino, ascendió a la cantidad de 2.271 pesetas.

En Cambados fué robada la vecina de dicha villa Esperanza O. y S. García.

Los ladrones penetraron en el domicilio aprovechando la ausencia de su dueña, y llevándose 365 pesetas y un revólver.

Como presunto autor del robo ha sido detenido el sujeto Celestino Fallón, vecino de Barrantes.

En una casa de la Cuesta vieja de Santiago se declaró un violento incendio, habitabanla cinco vecinos.

La casa quedó completamente destruida resultando una mujer con heridas graves y pereciendo entre los escombros cinco cerdos.

Las pérdidas son de consideración.

Fue mordido por un perro, que se cree está atacado de hidrofobia, un hijo del ordenanza del gobierno civil de Pontevedra Sr. Sanchez.

Días pasados se declaró un incendio en un monte comunal de la parroquia de Erboedo, término de Coristanco.

Se originó el fuego por haber encendido los niños José Rodríguez y Juan Peinado, una hoguera para calentarse mientras apacentaban el ganado vacuno.

Las llamas se extendieron rápidamente y en poco tiempo ardieron unos 300 ferros de terreno y seis carros de tojo que había en unas chozas cercanas.

El valor de los daños asciende a 700 pesetas.

En Bande (Orense) fue asesinado el jefe del partido agrario de Muños don Enrique Tejada Tejada.

Apareció el cadáver en un camino presentando dos heridas de tiro de escopeta en la espalda.

Próxima al cadáver se hallaba una escopeta de dos cañones, descargada, propiedad de la víctima.

Se sospecha que el autor del crimen es un súbdito portugués.

Un español prisionero de los alemanes

Hemos recibido la intererantísima y sensacional obra "Un español prisionero de los alemanes", donde Valentín Torres, el obrero catalán que permaneció veintinueve meses en los campamentos de prisioneros de Alemania, cuenta todo lo que le ha sucedido y todo lo que ha visto durante su largo cautiverio.

La obra está escrita en un estilo sencillo y clarísimo que le añade nueva emoción.

Ha sido prologada por el académico de la Española y eminente novelista don Jacinto Octavio Picón; tiene un epílogo muy interesante y está ilustrada con fotografías de documentos y dos retratos de Valentín Torres.

Este libro promoverá sin duda muchas discusiones por las revelaciones verdaderamente importantísimas que en él son hechas. Constituirá andando el tiempo, uno de los documentos más buscados de la guerra europea.

Se vende a 350 pesetas ejemplar en las principales librerías de España y América.

EN LA CORUÑA

Una lucense suicida

En la madrugada del viernes último intentó suicidarse arrojándose al mar a espaldas del jardín de Méndez Núñez la joven de 22 años Carmen Iglesias Taboada, soltera y natural de Lugo.

El dependiente de consumos Máximo Salgado, que la vio rodar por aquel punto a hora tan impropia, la detuvo en el momento en que se disponía a lanzarse al agua y la entregó a unos guardas de seguridad que la condujeron a la inspección de vigilancia.

Carmen Iglesias se negó a decir las causas por qué pretendía suicidarse, pero a juzgar por algunas de sus manifestaciones parece que se trata de desengaños amorosos que le dejaron recuerdos inolvidables.

Esta muchacha vive en la Coruña desde el día 18 del actual en que llegó de Santiago, donde también atentó contra su vida ingiriendo unas pastillas de sublimado corrosivo.

Después de prestar declaración ante el juzgado fue puesta en libertad.

La pesca en Vivero

Muy animada fue la semana pesquera, pues no solo hubo lances abundante de sardina desde 500 a 7750 pesetas, sino que también se cogieron bastantes de chicharro, que llegaron a alcanzar hasta 1.000 pesetas.

Los precios flojearon un poco en los primeros días pues bajaron a 20 pesetas, pero, en cuanto se recibieron telegramas de las plazas pidiendo con voces angustiosas sardinas, y anunciando que se habían vendido las existencias atrasadas, esto fue el disloque; se les subió la sangre a la cabeza a los compradores, y nuestro mozo, testigo de mil heroicas hazañas de antaño a la llegada de las lanchas, que eran asaltadas con una bravura digna de mejor causa, a 25, 30, 35 y hasta 40 pesetas, se pagaron por millar, habiendo traíera que resultó vendida a 13.500 pesetas!

Y si esto ocurre ahora en septiembre, ¿qué no pagarán nuestros fomentadores en el apogeo de la costería.

Se calculan en unos 1.500 millones de sardina la cogida esta semana y en unas 60.000 pesetas el importe de la venta de toda clase de pescados en el muelle.

Ferias y fiestas de San Froilán

PROGRAMA

DIA 1.º

A las doce del día el disparo de bombas anunciará el comienzo de los festejos. La banda municipal recorrerá las calles ejecutando alegres pasodobles.

A las doce y media se celebrará en el salón de sesiones del palacio provincial la *apertura del curso académico*, en el Instituto general y técnico, adjudicándose en tan solemne acto, por vez primera, el premio *Portabales*, establecido en nuestro primer centro de enseñanza por iniciativa de la colonia lucense de Santiago y descubriéndose la lápida que el claustro de profesores acordó colocar en el Instituto, premio y lápida que constituyen un homenaje al ilustrísimo Sr. D. Valentín Portabales Blanco, para perpetuar la memoria del infatigable maestro, bondadoso y apaciguado actual director del Instituto.

El «Orfeón Gallego» y la banda municipal amenizarán tan importante solemnidad.

A las cuatro de la tarde tendrá lugar en la plaza de Santo Domingo una *carrera de cintas*, regaladas por bellas y distinguidas señoritas, cuya fiesta se celebrará con arreglo al programa especial que se publicará oportunamente en los diarios locales.

De nueve a doce de la noche se organizará en la plaza Mayor un paseo, ejecutando la banda municipal un selecto programa.

DIA 2

A las doce de la mañana *misa solemne*, en el Buen Jesús para conmemorar el segundo aniversario de la colocación de la *cruz grande*, otorgada a esta ciudad en la octava peregrinación española, primera Hispano-Americana, a Tierra Santa y Roma, en las naves de la S. I. C. B. lucense.

De nueve a doce de la noche, paseo y música en los Cantones.

DIA 3

En el Campo de Montirón, a las cuatro de la tarde, se celebrará, la primera sesión del *concurso de tiro de pichón*, organizado por la Sociedad Venatoria de esta ciudad, para el que se han concedido premios importantísimos. Oportunamente se publicará el programa especial de esta fiesta.

A las nueve de la noche, dará comienzo en la Plaza de Santo Domingo una *sesión de cinematógrafo*, exhibiéndose películas de extraordinario interés, interpretadas por artistas eminentes.

DIA 4

A las doce de la mañana paseo de moda en la Alameda amenizado por una de las bandas de música.

A las tres y media, *solemnes vísperas* en la S. I. C. B.

A las cuatro, continuará el *curso de tiro de pichón*, en el Campo de Montirón, que será amenizado por la banda de música, al igual que el día anterior.

De nueve a doce de la noche, *espléndida iluminación*, en los cantones y jardines de la Plaza Mayor y concierto musical.

Durante la velada de esta noche se quemará la primera *sesión de juegos artificiales*, del afamado pirotécnico portugués D. Manuel Silva.

DIA 5

A las ocho de la mañana el disparo de gran número de bombas de aviso, anunciará el comienzo de los festejos de este día y la salida de las bandas de música y de las gaitas que recorrerán las calles de la población ejecutando alegres *dianas y alboradas*.

En el popular barrio de San Roque, plaza de la Feria y calle de la Mosquera, comenzará en la mañana de este día la importantísima y tradicional *gran feria de ganado*, que durará tres días.

A las nueve y media dará principio en la S. I. C. B. *solemnísima función religiosa*, celebrándose *misa de Pontifical* en la que oficiará el excelentísimo Sr. Obispo de la Diócesis, con asistencia el Ilmo. Cabildo, y a la que también concurrirán trasladándose a la Basílica desde la casa consistorial, el Excmo. Ayuntamiento, con las autoridades, representaciones civiles y militares y comisiones de los centros y entidades de esta ciudad.

Terminada la *misa* saldrá de la S. I. C. B. la *procesión de San Froilán*, que recorrerá las principales calles de la población, engalanadas al paso del religioso cortejo.

De doce a dos *concierto en la alameda*, a cargo de las bandas de música.

De cinco a siete, los tan renombrados cuartetos «Os Celiñas» y «Os Montes» vistiendo los típicos trajes del país, obsequiarán a los forasteros con un programa escogido de *música gallega*.

De nueve a doce de la noche lucirá en la plaza de Santo Domingo, *sorprendente iluminación a la veneciana*, a cargo del acreditado artista de Vianna do Castelo, D. José de Souza.

A la misma hora dará comienzo la primera sesión de *juegos de plaza y aire*, por el afamado pirotécnico de Bilbao Sr. Landa, cuyo programa se publicará oportunamente en la prensa local.

Este festival será amenizado por una banda de música.

A las mismas horas se celebrará en la calle de la Reina, que estará iluminada con focos eléctricos, y en los jardines un *paseo de moda*.

DIA 6

A las ocho de la mañana *dianas y alboradas*, como el día anterior.

A las diez comenzará en la plaza de San Fernando el importante *Concurso provincial de ganados* con arreglo a un programa especial, y cuyos premios, en metálico y en aperos de labranza, se adjudicarán el día 7, a la misma hora.

A las doce pasea en la Plaza de la Constitución, amenizado por la brillante banda de música militar.

Por la tarde, a las cuatro, se celebrará en el teatro circo una interesante *fiesta gallega*, que será objeto de un programa especial y en la que tomarán parte además de los valiosos elementos de esta capital, (el «Orfeón Gallego» el coro «Cantigas e Aturuxos» de la Juventud Antoniana, el cuadro de declamación de la sociedad de dependientes de comercio, la banda municipal, un sexteto y los cuartetos «Os Celiñas» y «Os Montes» celebrados gaiteros, cantadores y bailadores de distintas comarcas de la región.

De nueve a doce sorprendente iluminación en las cantones, alameda y jardines de la Plaza de la Constitución, y *sesión de juegos de artefacto*, de la acreditada casa portuguesa de D. Manuel Silva.

Las músicas ejecutarán escogidos programas, durante la velada.

DIA 7

Con motivo de celebrarse en este día la *fiesta de la promesa de los exploradores lucenses*, la Comisión se abstiene de celebrar festival alguno a fin de que los lucenses y los forasteros puedan contribuir a la brillantez del acto con su asistencia y cooperación.

Tanto a la *misa de campaña*, como a la *instalación del campamento*, a la *fiesta escultista*, que se celebrará a las cinco y media de la tarde y a la gran *retreta de exploradores*, concurrirá el pueblo en masa en homenaje de simpatía y cariño a la culta y benemérita institución.

Por la noche, de nueve a doce, se celebrará en la plaza de Santo Domingo, espléndidamente iluminada, la *segunda sesión de juegos de aire y plaza*, por el renombrado pirotécnico bilbaíno D. Agapito Landa. El concierto musical de esta noche estará a cargo de la banda militar.

DIA 8

A las ocho de la mañana *dianas y alboradas*, como en los días anteriores.

A las diez se reunirán en la Casa Consistorial, el ayuntamiento y representaciones de todas las entidades y corporaciones, formándose seguidamente la comitiva, que, precedida de las bandas de música, se dirigirá a la estación, con objeto de esperar a los *excursionistas ferrolanos* que llegarán en tren especial a las once de la mañana.

Desde la estación se dirigirán los excursionistas a la plaza de la Constitución, efectuándose en el ayuntamiento una *solemne recepción*.

De doce a dos *concierto* en los cantones y jardines.

Por la tarde, acompañados de diversas comisiones, visitarán los excursionistas los edificios públicos y cuanto de notable encierra la población.

En el «Círculo de las Artes», a las seis de la tarde, comenzará un *Gran baile*, dedicado por la popular sociedad a la juventud ferrolana.

En el «Casino» celebrarse también un *importante festival* en obsequio a los excursionistas.

Este mismo día, de nueve a doce de la noche, *espléndida iluminación y conciertos musicales* en todas las plazas y paseos de la población; quemándose infinidad de fuegos de todas las clases, y elevándose gran variedad de globos.

En obsequio a los excursionistas

cantará el laureado «Orfeón Gallego» en la Plaza Mayor, un selecto programa.

A las once de la noche, se reunirán los excursionistas en la Plaza Mayor para dirigirse a la estación, acompañados por todo el pueblo.

La comitiva irá precedida por las bandas de música, iluminándose el trayecto con bengalas.

Al llegar a la estación se quemará una bonita colección de fuegos de artefacto, terminando en una *gran sorpresa* como despedida a los excursionistas.

En la tarde de este día se jugará, a las cuatro de la tarde en el Campo de sports de Montirón un partido de *foot-ball infantil* en el que los equipos «Sporting» y «Lucense F. C.» se disputarán un premio donado por la Cámara de comercio.

DEL DIA 9 AL 14 INCLUSIVE

Grandes veladas y conciertos musicales en la Plaza Mayor.

Dentro de esta semana se realizarán, otros festejos, un *Concurso colombofílico* y unas *regatas en el Miño*. Oportunamente se anunciará el día en que tenga lugar.

DIA 15

En este día se efectuará, organizada por la Orden Tercera, una *gran peregrinación*, Terciario-Antoniana al Santísimo Sacramento y a Nuestra Señora de los Ojos Grandes, Patrona de Lugo, para impetrar la paz de las naciones.

Con tal motivo se celebrará a las once de la mañana en S. I. C. B. *misa pontifical*, y a continuación, tendrá lugar en los claustros de la Basílica una importante *asamblea*, en la que tomarán parte distinguidas personalidades, entre las cuales figura el elocuente orador parlamentario D. Manuel Senante.

Por la noche, de ocho a once, en la Plaza Mayor, *gran velada*, en la que tomará parte el coro «Cantigas e aturuxos».

Se quemarán, como final de festejos, variados fuegos de artefacto.— LA COMISIÓN.

NOTAS

Durante la temporada de festejos habrá funciones teatrales en el «Teatro-circo» y en el «Lugo-Salón».

Las calles de la Reina, Plaza Mayor, Santo Domingo, y demás avenidas de la capital, estarán espléndidamente iluminadas por potentes focos de alumbrado eléctrico.

Las compañías de ferrocarriles del Norte y la de Monforte a Vigo conceden billetes de ida y vuelta a precios reducidos, valederos del 3 al 15 de octubre.

Si por cualquier circunstancia imprevista hubiese de sufrir alteración el programa, se anunciará oportunamente en la Prensa local.

Ferrol - Lugo

Según dicen de Ferrol, siguen los preparativos para la excursión a Lugo.

Nuestro estimado amigo el primer teniente de alcalde de aquel ayuntamiento y entusiasta lucense D. Julio Fernández Grande, presentó en la última sesión de aquel municipio una moción solicitando un auxilio de 300 pesetas para poder rebajar el coste de los billetes para la próxima excursión a Lugo.

El Sr. Usero lamentó que no se pueda disponer de una cantidad mayor, puesto que el ayuntamiento por dignidad y decoro del pueblo debe contribuir a esa excursión.

El Sr. Iglesias Castrillón también lamentó que no sean 500 pesetas, para que se beneficiaran 250 excursionistas.

Intervienen en la discusión a favor de la moción los Sres. López Suevos, Díaz Laffitte y Quintela.

El Sr. Pérez Lago es de parecer que todos los vagones que formen en la expedición sean de tercera, para que no haya diferencias.

El Sr. Usero pide que todo el mundo tenga derecho al beneficio del ayuntamiento.

Se pone a votación la moción presentada y es aprobada.

También se aprobó una instancia de varios excursionistas obreros pidiendo la rebaja a seis pesetas del precio del billete de los obreros que vayan a Lugo o se conceda un auxilio para disminuir el precio del billete.

Noticias militares

En uso de unos días de permiso, salió para Madrid el capitán general de la octava región, habiéndose presentado en el ministerio de la Guerra.

El ministro de la Guerra ha remitido para su firma por el Rey, el decreto autorizándole para presentar a las Cortes el proyecto de reformas militares.

Un concierto memorable

por Norita Pereira

Extraordinaria expectación había despertado el concierto con que el sábado último nos obsequió la admirable pequeña pianista Norita Pereira.

El amplio salón de las conferencias científico-sociales de la Juventud Antoniana, en el palacio episcopal, estaba ocupado por numerosa y distinguida concurrencia, ávida de conocer los sorprendentes adelantos alcanzados por Norita desde el último concierto que celebró en esta capital.

Al presentarse la preciosa *maruxiña* fué saludada con grandes aplausos. El programa de las obras que había de ejecutar, era difícil y atrayente. Figuraban en la primera parte, dos sonatas de Escarlata y otra de Beethoven y un concierto de Bath.

De como las interpretó, dan idea, nada más que aproximada, las entusiastas ovaciones por el distinguido auditorio tributadas a la gran artista. Su ejecución fué irreprochable, no sabiendo que admirar más si el mecanismo seguro y ajustado que imprime, o la delicadeza exquisita de que sabe rodear a cuantas obras interpreta.

Siguió a esta parte del programa, un intermedio a cargo de los Sres. Rodríguez (M.) y Rodilla.

El Sr. Rodríguez cantó con mucho gusto la melodía gallega del maestro Chané, *Un adiós a Mariquiña*, acompañado al piano con gran acierto por el notable organista de nuestra iglesia catedral, Sr. Rodilla. Para ambos hubo generales y merecidos aplausos.

La segunda parte del programa comprendía un *Vals de Chopin*, *Molino de Jensen* y *Taratelle de Esnuid*.

Cuanto digamos de la interpretación que la encantadora Norita supo dar también a estas obras, resultará poco ponderativo ante la asombrosa realidad. Alrededor de una mecánica maravillosa, avalorada por el sentimiento de que la rodea que define ya perfectamente una gran personalidad de artista. El entusiasmo de la concurrencia se manifestó en tal forma, que la genial Norita se vió obligada a repetir el *vals de Chopin*, concediéndonos dos obras más, como preciadísima fineza.

Las ovaciones se sucedieron espontáneas y frenéticas y nos supieron a pocos los deliciosos instantes que transcurrieron escuchándola.

Su éxito ha sido enorme y merecidísimo. No hemos hecho más que rendirla público homenaje de nuestra admiración y simpatía.

Plácemes mil merecen los organizadores de esta memorable velada, extensivos a la Juventud Antoniana por la cooperación valiosa y decidida con que contribuyó a su realización.

Según nos dicen, Norita se propone dar un concierto en la aristocrática sociedad «El Liceo», de Orense, deseosa de darse a conocer en aquella importante capital gallega, única que le resta por visitar.

Será un éxito más a los numerosos que ha sabido conquistarse con la magia de su arte.

JACINTO DE ALBA.

Ayer y hoy

En las oposiciones que para ingreso en el cuerpo de capellanes del ejército se están celebrando en Madrid, ha sido aprobado en el primer ejercicio obteniendo la nota suprema, el culto profesor del seminario de esta ciudad y querido amigo nuestro, D. Francisco Paredes Fouz.

Le felicitamos.

Se ha publicado el programa del concurso provincial de ganados que ha de efectuarse en esta capital el día 6 de octubre próximo, organizado por la cámara de comercio.

Lo insertaremos en el número de mañana.

Se ha posesionado del cargo de profesora de matemáticas de la escuela normal de maestras de esta ciudad la señorita María del Pilar García Alfonso. Reciba nuestra bienvenida.

Se han declarado caducadas desde el 13 del actual todas las licencias concedidas a cátedráticos, profesores, maestros, personal de las secciones administrativas de primera enseñanza y demás personal dependiente del ministerio de Instrucción pública.

Anoche fueron asaltados los salones del «Casino», por nuestros bellas, improvisándose un baile.

La juventud y la alegría allí reunidas hicieron que se deslizaran rápidamente dos horas.

Fuó el asalto de ayer el primero de los que han de efectuarse en la próxima temporada.

Según nos dicen, se proyecta obsequiar con una gira a los alrededores de la ciudad a las comisiones oficiales que formen parte de la excursión ferrolana.

Al efecto se dispone de varios automóviles para este paseo.

Ayer han efectuado los exploradores

de esta capital objeto de imposición de la estrella, según habíamos indicado días pasados.

En la Rinconada del Miño se promovió ayer un escándalo por una vecina que al parecer tiene pasión por estos espectáculos, en los que fué protagonista más de una vez.

La cámara de comercio ha ultimado el contrato definitivo con la banda del regimiento de Zamora para que venga a amenizar las fiestas de San Froilán.

Comienza a observarse el movimiento precursor de las próximas ferias. En la Mosquera aparecieron los bráscidos de este mercado anual, instalándose los primeros puestos de pulpo del que tanto consumo suele hacerse por las gentes del campo.

Anoche falleció en su casa de Gomeán la virtuosa señora D.^a Dolores Méndez López, viuda de D. Juan Fernández Sánchez.

Su muerte ha sido muy sentida tanto en el distrito del Correo como en esta capital.

Enviamos a toda su familia, y en especial a su hijo político D. Marcelino Fuente Celsa, la expresión de nuestro pésame por tan sensible pérdida, deseándole el consuelo que precisa para sobre llevar esta nueva desgracia.

Aprovechando la hermosa tarde que ayer hemos disfrutado se han visto muy animadas las fuerzas de la ciudad.

También hubo mucha concurrencia en el paseo de anoche en los jardines.

Han tomado posesión de sus cargos algunas de las profesoras auxiliares nombradas para la escuela normal de esta ciudad.

Los exámenes de ingreso se efectuarán en una de las aulas del instituto general y técnico.

Ayer a las once de la noche hubo un contacto de incendio en la casa que habita D. Ramón Osorio, en el barrio de San Roque.

Las llamas hicieron presa en el hornillo de la chimenea, pudiendo ser sofocadas sin gran trabajo.

Ayer recorrió la muralla varias veces un andarín. Una multitud de muchachos le seguía en su carrera.

Los que viajan: Ha regresado a Madrid, con su distinguida familia, después de pasar una temporada en Vivero, el diputado a Cortes por aquel distrito, nuestro amigo don José Soto Reguera.

—El marqués de Ugena, acompañado de su hermano D. José, ha realizado una excursión en automóvil, visitando las principales poblaciones de las provincias de la Coruña y Pontevedra.

—Hállase en Lugo el diputado provincial por Fonsagrada D. Manuel Díaz.

—Ha llegado de Madrid, con objeto de pasar una temporada en Lugo, el joven D. Luis Esteve, hermano de los señores de Milán.

En el sorteo de la lotería nacional, celebrado el día 21 del corriente han correspondido cinco premios de 500 pesetas cada uno a los billetes que siguen:

De la primera serie números 16.162.
De la segunda, números 13.432,
16.162, 22.841 y 22.842.

La mejor solución alcalina se obtiene con la SAL VICHY-ETAT, producto natural, superior a todos los preparados artificiales. Facilita la digestión y evita las infecciones. Cura de verdad el artrismo, reuma, diabetes, gota, etcétera. *Diez céntimos el paquete SAL-VICHY-ETAT para un litro de agua. Una peseta la caja de 12 paquetes.*

Han sido sacrificadas ayer en el matadero público siete reses vacunas y cinco cabrias.

Entraron en la plaza de abastos trece bultos de pescado.

Grains de Vals

es el mejor laxante, de acción suave y eficaz. Obra maravillosamente. Dosis uno o dos granos al cenar. Venta en farmacias.

Datos demográficos

Movimiento de población ocurrido en este término municipal el día 23:

Nacimientos.— Trinidad A. Reboredo Veiga, en Plas.

Defunciones.— Ramón Maciñeira Vilas, de ocho días, en Lugo, y Manuel Blanco Campos, de 75 años, viuda, en ídem.

Se vende

la casa núm. 405 de la calle de la Ruanueva, con huerta. En la misma informarán.

POR TELEGRAMA

NUESTRA INFORMACIÓN

Madrid 24.

Tormentas

En Las Palmas

Comunican desde Las Palmas que han descargado allí fuertes tormentas que ha durado algunas horas. Cayeron muchas descargas eléctricas, causando algunas víctimas y grandes destrozos.

Para los emigrantes

Un decreto

Publicase un decreto disponiendo la creación de una cartera de identidad para los emigrantes. Todos los súbditos españoles que salgan para Ultramar tendrán que ir provistos de esta cartera.

El Sr. Concas

Mejorando

De Cáceres comunican que siguen mejorando en su enfermedad el señor Concas.

Los médicos se muestran optimistas salvo el caso de que surjan complicaciones.

De viaje

Llegada de infantes

Hen regresado a esta corte los infantes D. Carlos y D.^a Luisa. Por ahora permanecerán en Santander sus hijos.

El Sr. Alba

Ha marchado a San Sebastián el ministro de Hacienda. Lleva algunos asuntos para someterlos al jefe del Gobierno.

El Sr. Romanones

Esta noche debe salir de la ciudad donostiarra, con dirección a Madrid, el presidente del Consejo de ministros.

El gobernador de Sevilla

Ha regresado a Sevilla el gobernador de aquella provincia.

Había venido a esta corte para tratar algunos asuntos relacionados con aquella capital.

De Zaragoza

El material ferroviario

Continúa el disgusto en la capital de Aragón por la escasez de material ferroviario que se nota desde hace días. Hay gran número de mercancías que están detenidas por falta de vagones para conducirlos.

La falta de carbón es grande, hallándose amenazada la fábrica de gas de suspender la producción de luz por falta de combustible.

Se elevó al ministerio de Fomento una queja, haciéndole ver el conflicto que va a surgir de no facilitar el material ferroviario que se precisa.

En Valdemoro

Desgracias

Han recibido sepultura en Valdemoro las dos víctimas de la explosión ocurrida al practicarse las maniobras militares por las tropas de la guarnición de Madrid.

Al sepelio asistieron representaciones de todos los cuerpos, tributándose honores.

Los heridos

Siguen mejorando los dos heridos graves que tomaban parte en las maniobras de Valdemoro.

Otros de los heridos no ofrecen cuidado.

El Rey y la guerra

Bélgica agradecida

El ministro de España en Bruselas ha participado al ministro de Estado que el ayuntamiento de aquella capital acordó que una de las mejores avenidas lleve el nombre de Alfonso XIII.

Este acuerdo se tomó en testimonio de agradecimiento hacia el Rey de España por la protección que dispensó a Bélgica.

De Roma

Periodistas españoles

Comunican de la capital de Italia que fueron objeto de distinciones una comisión de periodistas españoles que llegó del campo de batalla.

Los indicados españoles han emprendido ya el viaje.

España en África

El viaje de Jordana

La prensa de Melilla se ocupa del viaje que acaba de realizar, Madrid el general Jordana.

Enumera los asuntos en que se ha ocupado durante su breve estancia en esta corte.

Según los periódicos melillenses, trataron de los nuevos presupuestos y de la reducción de gastos que en ellos habrá de hacerse.

Al efecto se redujeron los contingentes que hoy existen en las plazas africanas.

También se habló de la cuestión de Tánger y de las derivaciones que podía traer.

El Rausuli fiel

Afirma el general Jordana desde África que el Rausuli permanece fiel a España.

Añade que son contraproducentes las campañas de la prensa de Madrid contra el jefe indígena.

La guerra europea

Noticias de París

Oficialmente participan que se han librado importantes combates al Sur de Saint Maré.

A pesar de la tenacidad de los germanos en tomar unas posiciones nuevas, fueron rechazados.

En otros sectores la lucha no ha revestido gran importancia.

La lucha en Italia

La prensa de Berlín habla de la ofensiva.

Dice que se avencinan grandes combates en la línea italiana y que serán muy violentos.

Portugueses en la guerra

Las tropas portuguesas que han de luchar en el frente occidental tendrán la defensa de un sector especial.

Sus jefes recibirán las oportunas instrucciones del estado mayor de los aliados.

General relevado

Ha sido nombrado jefe del estado mayor francés el general Duport.

Sustituya al general Graclani, que se halla enfermo.

Elogios a los aliados

Los aliados de Francia han publicado una carta colectiva.

Es un homenaje de admiración a las tropas francesas y aliadas, mostrando a la vez su confianza en la victoria.

Otra vez los Dardanelos

Noticias de origen germano dicen que los rusos y rumanos han intentado abrirse paso hacia los Dardanelos.

El plan fracasó, siendo derrotados por los austro-alemanes.

Luchas aéreas

Estos días se han librado en el Somme más de 50 combates aéreos.

Los aviadores franceses lograron derribar varios aparatos.

También bombardearon con éxito algunos puntos y estaciones del enemigo.

IMP. DE MENENDEZ,

Plaza Mayor 18.

La hernia

NO HAY CASA que merezca tantos elogios por su correcto proceder y por el perfeccionamiento en sus afamados aparatos, como los que para cada «hernia» (quebradura) inventa para su curación el acreditado especialista de la casa Vidal Hermanos, de Barcelona.

Recomendamos, pues, a los pacientes no djen de visitar al Sr. Vidal, quien se hospedará en el Hotel Méndez Núñez de Lugo el miércoles 4 de octubre y recibirá a los que deseen curarse de sus hernias.

LA SEÑORA
D.^a DOLORES MENDEZ LOPEZ,
VIUDA DE D. JUAN FERNANDEZ SANCHEZ
HA FALLECIDO EL 24 DE SEPTIEMBRE DE 1916
A LAS DOCE DE LA NOCHE
A LOS 75 AÑOS DE EDAD, EN SU CASA DE GOMEAN
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN DE S. S.
R. I. P.
Sus desconsolados hijos D. Salustiano, D.^a Balbina, D.^a Pilar, D.^a Dolores y D.^a Enrique, a Fernández Méndez; sus hijos políticos, sus nietos políticos, biznietos, hermano político, primos y demás parientes,
RUEGAN a sus amigos y personas piadosas tener la bondad de encomendarle a Dios en sus oraciones y asistir a la conducción del cadáver desde la casa mortuoria al cementerio y panteón de familia el día 27 del corriente, a las diez de la mañana; por cuyo especial favor les vivirán eternamente agradecidos.
Gomeán 25 de septiembre de 1916.
El Emmo. Sr. Arzobispo de Santiago y los Ilmos. Sres. Obispos de Tuy, Orense y Lugo han concedido las indulgencias de sus jurisdicciones respectivas en la forma acostumbrada.

José Lomas Díaz,
Médico-Cirujano
Consulta de once a una y de cuatro a cinco
RUANUEVA, NUMERO 65 -LUGO

ELIXIR ESTOMACAL
de Saiz de Carlos (STOMALIX)
Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del
ESTÓMAGO É
INTESTINOS
el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.
De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

Academia Preparatoria
para el ingreso en las distintas
Academias Militares,
Cuerpo de Correos y Matemáticas en general
HORAS DE MATRICULA:
de diez a once de la mañana y de cuatro a cinco de la tarde
DIRECCION: Avenida de Moret, 11, 2.^o, dcha.

COLEGIO DEL SAGRADO CORAZON,
dirigido por los HH. Maristas
Dicho centro docente cuenta ya con un nuevo edificio, amplio y hermoso, que responde a todas las exigencias de la moderna Pedagogía.
Los ramos de enseñanza que abarca son:
1. Enseñanza primaria (repartida en cuatro cursos).
2. Segunda enseñanza
3. Enseñanza comercial (tres cursos).
4. Clases particulares de Aforro, Solfeo y Piano Idiomas Francés, Inglés y Alemán
Socilitan alumnos externos y medio pensionistas.
Para más informes pídase el reglamento del Colegio.

LA SALUD

Casa de baños

RUBINE. 22. (RIAZOR).—LA CORUÑA

PROPIETARIO DON RAMÓN DORREGO

Es la mejor casa de baños de España. Lo prueba el diploma de honor obtenido en el concurso nacional.

Dos médicos de reconocidísimo prestigio prestan servicio gratuitamente á los clientes de la casa. En esta no falta ninguno de los más modernos adelantos que se emplean en los casos que la ciencia prescribe á los enfermos al tratamiento hidroterápico, ni ninguna de las comodidades que puede apetecer el más exigente turista.

En amplias habitaciones, bañadas de luz solar, con excelentes condiciones higiénicas, dependientes entre sí y clasificadas en 1.ª y 2.ª hay 60 pilas de mármol, destinadas á agua de mar y dulce á la temperatura deseada; minero-termales de Lugo, Carballo, Cuntis, la Toja con sus sales naturales), Arteijo, Caldas de Reyes, Archena, Melgas, Ledesma, Puente Viesgo, etc., baños medicamentosos de algas sublimado gelatinoso, salgado, alcalino, almidón, brea, ácido carbónico, (utilísimo á las enfermedades del corazón), etc., etc.

Especialidad en la preparación de baños artificiales, al frente de cuyo servicio se encuentra un competente farmacéutico.

En amplia sala de duchas se administran de agua de mar y dulce, fría y calientes escocesa circular, alternada, de vapor, trementinada ó minero termale, según indicación y casos.

Las instalaciones de electroterapia, masaje, pulverizaciones é inhalaciones se encuentran en departamentos independientes.

Posee esta casa una espaciosa, limpia y segura playa para los baños de oleaje, con elegantes y cómodas casetas. Desde la preciosa «serre» que domina un panorama encantador se divisan las frecuentes entradas y salidas de los poderosos trasatlánticos y á la par que es dicha «serre» centro de animadas tertulias es punto de vista insuperable para contemplar el desfile de bañistas y paseantes de la Concha de Riazor.

Al servicio del Bañero existe un personal escogido de bañeros y bañeras, garantía de seguridad de los nadadores.

Es LA SALUD la casa de baños más concurrida de la población, y sin disputa la más preferida por los innumerables forasteros que á esta ciudad afluyen huyendo de los calores estivales del centro de España.

MATIAS LÓPEZ,

CHOCOLATES Y DULCES

Probad los exquisitos chocolates de esta casa, reconocidos por todo el mundo como superiores á todos los demás.

Sus cafés, dulces y bombones son los preferidos por el público en general.

Pedidlos en todos los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España.

Fábricas: MADRID Y ESCORIAL

DEPÓSITOS:

Monera, núm. 25, Madrid.
Boteros, núm. 23, Sevilla.
Manías, núm. 62, Lima.
Verú, 1.537, Buenos Aires.
Smilo Labasa, Tánger.
La Extremosa, Manila.

Bonda de San Pedro, núm. 53, Barcelona.
Jurupia, núm. 53, Habana.
Plaza de la Madeleine, núm. 21, París.
Uruguay, núm. 81, Montevideo.
I. Quintero y Comp. Sta. Cruz de Tenerife.
V. Ruiz, Perú, Cerro de Paseo.

SERVICIOS

DE LA COMPAÑÍA TRASATLÁNTICA

Líneas al Río de la Plata y al Brasil

Saldrá el 4 de septiembre de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, para Santa Cruz Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, el vapor

REINA VICTORIA EUGENIA

El 25 de septiembre saldrá de Bilbao y Santander, el 27 de Gijón el 28 de Coruña, el 29 de Vigo el 30 de Lisboa, facultativa, para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, el vapor

LEON XIII

Líneas a Antillas, Méjico, New York y Costafirme

El 25 de septiembre saldrá de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico, el vapor

MONTEVIDEO

El 16 de septiembre saldrá de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de la Coruña para Habana y Veracruz, admitiendo carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en la Habana, el vapor

REINA MARIA CRISTINA

El 10 de septiembre saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Lamón, Colón, Subanilla, Curago, Puerto Cabello y la Guayra, en el que se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico, y puertos del Pacífico el vapor

BUENOS AIRES

Línea de Filipinas

El saldrá de Barcelona para Por-Said, Suez, Colombo, Singapore, Ilo-Ilo Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India Java, Sumatra, China, Japón y Australia, el vapor

Línea de Fernando Poo

El día 2 de septiembre saldrá de Barcelona, con escalas en Valencia y Alicante, y el 7 de Cádiz para Tánger, Casablanca, Mazagán, escalas facultativas, las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas en las Antillas y Fernando Poo, el vapor

CIUDAD DE CADIZ

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.

Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

Agente de dicha Compañía en la provincia

Don Manuel Otero Soto.—Chantada

cantidad de pases de sinale y abonos para pasajeros de dichas clases y cargadores

GRAN CLINICA VETERINARIA

DE LOS PROFESORES

D. Jesús Carballo y D. Daniel Varela

Representantes del Instituto Pasteur para Galicia y Asturias

Más de 5.500 inoculaciones practicadas en tres años, son garantías que demuestran la eficacia de los vacunos empleados por tan importante centro de medicina zoológica.

A este establecimiento, nuevo de su clase en Galicia, dotado de caballerizas-hospital, boquerías modelo, sala de operaciones, talleres de herrado y orjado, sección de visitas y consultas, pueden dirigirse personalmente o por escrito. Todos los labradores y ganaderos que deseen aprovechar las ventajas de una instalación veterinaria a la medida, particularmente los que quieren prevenir sus ganados de

LA MALIDA (CARBUNCO)

Indispensable al abogado y útil para los demás

POR

BRAVO Y LECEA

Aruario para 1917

Edición encuadernada, el ejemplar 5'50 pesetas.

Idem de lujo, idem 7 id.

Para pedidos de ejemplares y tarifas de anuncios:

Estudio, 14, bajos.—Guadalajara

Jesús García Gesto

PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES

Y CORREDOR DE COMERCIO

Se encarga de la gestión de toda clase de asuntos relacionados con ambas profesiones.

Compra y venta de valores cotizables en Bolsa.

Castelar, 6.—Lugo

Dinero... ahorrará

el que se surta de IMPRESOS COMERCIALES o

SELLOS DE CAUCHO

de la acreditada casa de

MANUEL LÓPEZ ORTEGA

(HIJOS)

Encomienda, 20, dup.

Apartado Correos 171.

MADRID.—Fundada en 1882

Condiciones para ser corresponsal a quien lo solicite.—Catálogo gratis

Nilo Fernández Castro,

ABOGADO

Ruameva, 9, 2.º

Venta

Se hace de una casa de nueva construcción, sita en calle céntrica de esta ciudad, con un solar accesorio, jardín etc. Calle Aguirre, número 5, informarán.

Lo práctico

resulta adquirir "La Joya del Hogar", enciclopedia casera que contiene medicina vulgar, belleza, recetas para sacar manchas, conservación y limpieza del calzado, aseo de la casa, fabricación de dulces y licores, agricultura, juegos de magia, física y química, para hacer flores y conservar las plantas, recetas para hacer refrescos, tintas, barnices, colas engrudos y otras miles de cosas útiles y curiosas, finalizando la obra una nutrida sección dedicada a hacer de comer.

Todo ello por el módico precio de 3 PESETAS en las principales librerías

Venta de una casa

A voluntad de su dueño se vende la casa núm. 16 de la calle de la Catedral.

En la misma calle, núm. 8, darán razón.

INTERESANTE

En el establecimiento de Manuel Souto, calle del Conde Pallares, 18, esquina a Santo Domingo, se expenden los exquisitos vinos del Ribero y de los Sres. Gurrarán de Oranese.

Esta casa de comidas se recomienda por la rapidez, esmero y economía con que sirve.

Los domingos callos.

Linta fresca de la ternera

En la Gran clínica Veterinaria, Ronda de la Coruña, número 6, se vacuna todos los meses, una ternera de la cual se extrae linta, que se vende en tubos para dos personas, al precio de una peseta.



La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado.—Agentes en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

51 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS sobre LA VIDA

SEGUROS contra INCENDIOS

Esta gran compañía NACIONAL ha satisfecho por siniestros e incendios la considerable suma de pesetas 198.426.666'53.

Subdirector en la provincia de Lugo: VICENTE CANOCHA, calle de Manuel Bacerra, núm. 6, principal.—Lugo.

Para seguir en buena salud:



Purificada



Regenerada



Fortificada

VUESTRA SANGRE

con el

DÉPURATIVO RICHELET

Todos los que son cuidadosos de su Salud, aunque no padeciendo ninguna enfermedad, deben de tomar dos ó tres veces por año, el tratamiento del Depurativo Richelet.

Este précepte no se debe nunca poner en olvido.

Señor L. RICHELET, 13, rue Gambetta, SEDAN (Francia).
Depósito general en España y venta: D. FRANCISCO LOYATE, San Marcial, 33, San Sebastián.

Venta en Lugo: Sres. Iglesias y Compañía, droguería.

!! EUREKA !!

Nueva tinta granular soluble en agua fría



RAPIDEZ
FACILIDAD
LIMPIEZA
ECONOMIA

ARTÍCULO SIN RIVAL



Pida V. la Tinta EUREKA de César Giorgeta - Valencia

Producto patentado, marca registrada

DE VENTA EN LAS BUENAS PAPELERIAS y en la imprenta de este periódico

Canteras de Pizarra de La Troya

DE

RAMIRO PRADA Y COMP.ª

SOBRABELO DE VALDEORRAS

(ORRENSE)

PIZARRAS DE 1.ª CLASE A GRANEL Y DE ESCAMA PARA CUBRIR TEJADOS Y BALDOSAS PARA ENTRETES Y PARA TAPIAS

EMBALDOSADO

Tapas de colmenas, Mesas pulimentadas etc. etc.

Rayan blanco y se garantizan por su duración, no conteniendo clase alguna de mineral.

Son transportadas por una vía ferrea, propiedad de la Compañía, y puestas sobre vagón en esta estación.